

连续现“跳水” 比特币“博傻”进入下半场

“白鲸”控盘收割“韭菜”、变相ICO肆虐、交易平台不时跑路……数字货币交易中的更多风险逐渐暴露出来

□ 毛振华

进入2018年以来,比特币不再一味暴涨,但“血雨腥风”从未停歇。1月17日,比特币单价近几个月来首次跌破1万美元。1月16日在国际交易平台Bitstamp上,价格更是出现三年来单日最大跌幅18%。

“白鲸”控盘收割“韭菜”、变相ICO肆虐、交易平台不时跑路……与市场行情的风雨交加相伴,比特币等数字货币交易中的更多风险逐渐暴露出来。一些原本相对隐匿的割“韭菜”方式越来越肆无忌惮。陷入疯狂的比特币等数字货币亟待一场自我革新的洗礼。

数字货币大幅“跳水”

近两日比特币市场连续现“跳水”行情,单价只剩上月最高价时的一半。除比特币一度单日跌幅达18%外,莱特币、以太坊、以太经典、达世币等也未幸免,曾经在年初极盛一时的瑞波币如今只有顶峰时价格的1/3。

“总不见得一直要涨,再说最近国内和韩国的风声都挺紧的。”尽管这波下跌来势汹汹,但数字货币投资者刘鹏十分坦然。他说,对还处在夹缝中生存的比特币而言,任何风吹草动都可能引发瀑布般下跌,对此大家

已经见怪不怪。经过几轮冲刷,越来越多参与者正在从投机者演变为长线持有的价值投资者,所以并不会急于在下跌行情中“割肉”。

行业研究网站Coin-MarketCap通过分析发现了一个有趣的现象,比特币自2014年以来,每年1月都会迎来一波大幅下跌。数据显示,2014年1月比特币最高跌幅达到25.56%,2015年1月达45.69%,2016年1月达23.33%,而2017年1月达36.55%。

今年比特币自1月7日的最高价已下跌约34%。从历年数据看,似乎每年1月大跌已经成为一种魔咒,再加上韩国及我国政府对于数字货币和交易所的不确定性,更是影响市场信心。

最近,国内市场针对数字货币动作不断。深交所1月16日发布公告称,将强化区块链概念炒作监管。相关部门已着手规范、整治挖矿,引导企业有序退出,对支付机构违反规定为虚拟货币场外交易提供支付服务的,将严查并加大处罚力度。在早前举行的2018年守护者计划大会上,相关部委及企业表示将采取联合治理模式,打击网络黑色产业链力度,共同构建“网络安全共同体”。腾讯安全反诈骗实验室负责人李旭阳称,最近利

用区块链概念搞的传销平台已超过3000家,这类犯罪涉案金额巨大,社会危害性强。

韩国更是山雨欲来风满楼。外媒称,韩国计划在元月下旬内制定与加密货币相关的反洗钱指导方针,并将其反映在实名制认证系统中,这一方案最早将于1月末开始运行。作为目前全球排在前三位的交易市场,韩国更是一度传出将关停数字货币交易所。

或是“白鲸”控盘收割

与比特币相关的也不全是令人窒息的消息,最近几个月来,越来越多比特币相关应用落地,让“数字黄金”的“画饼”看上去并非完全是空中楼阁。

日本金融公司为留住市场份额推出相关服务。日本最大的银行计划在明年推出自己的数字货币交易平台,并发行数字货币;俄罗斯宣布将合法化包括比特币在内的数字货币;挪威最大的在线银行也整合了比特币账户;比特币期货还上线了芝加哥交易所。

“区块链革命已经到来。”近期,网上传出真格基金创始人徐小平在微信群中的聊天记录称,区块链对传统的颠覆将比互联网、移动互联网来得更加迅猛、彻底,希望在做好现有模式的同时,

了解区块链,进入区块链时代。这被外界解读为传统投资界人士看好区块链及比特币的佐证。

从交易所新账户快速增长,交易中介USDT(泰达币)呈现高溢价,以及讨论数字货币微信圈、公众号不断涌现的种种迹象看,当前,比特币等数字货币投资市场热度很可能已超过去年9月。不但有股市资金抽离流向币市,不乏贷款、卖房炒币者身影,各交易所也纷纷恢复杠杆交易模式,放大投资收益及风险。

投资“小白”跑步入场,让“庄家”看到了收割“韭菜”的希望。有业内人士坦言,近期比特币价格冲高回落,除了华尔街做空因素外,背后很可能有神秘的“白鲸”身影。

“白鲸”被用来形容持有大量比特币的“大佬们”。据彭博社称,全球近40%数量的比特币控制在仅千余人手中,他们的举动无疑对比特币行情会有较大影响。如果这些“白鲸”选择出售其手中一小部分比特币,就有可能导致比特币价格大幅跳水,如果大量抛售,则将引起价格暴跌。近期比特币价格“跳水”,被疑为“白鲸”事先同步行动或预先沟通,从而联合起来控制市场走势获利。

分析市场行情发现,一些山寨币更是明显存在拉盘

诱迫、自放空好等行为,通过人为拉升吸引投资者追高,从而套取资金。资讯网站也成为帮凶。某数字货币专业资讯网就被微信群质疑其疑似通过制造利空信息获利,每次发布利空消息收取1个或多个比特币不等。

由于欠缺法律法规,类似操纵股市的手法很难被追究责任。而交易所处于监管模糊地带,频现虚假交易所诈骗及黑客盗取事件。有平台自称失窃或被黑客攻击,但被怀疑盗守自盗,甚至是联手黑客自曝漏洞共同获利。由于海外诉讼、索赔不易,投资者通常只能自吞苦果。

机构入场推波助澜

如果说前期比特币投资还是散户的狂欢,那么,最近币圈的一些迹象则表明,机构投资者也在跃跃欲试,试图从比特币的蛋糕上切下一刀,分一杯羹。

近期,疑与迅雷相关的“玩客币”短短40余天内暴涨80倍。其采取挖矿机制、产量减半,有交易所将之上市,被认为变相ICO代币。其挖矿设备“玩客云”在网上的价格被炒至15倍,仍很难预约到。尽管迅雷撇清关系,但受益于“玩客币”,迅雷一度股价大涨。

有消息称,阿里巴巴上线挖矿平台“P2P节点”,但阿里

云微博回应:阿里云绝不会发行任何比特币之类的虚拟货币,也不会提供任何所谓的“挖矿平台”。目前“P2P节点”网页无法打开。腾讯、百度、网易、美图、久未露面的人人公司等都曾传出与区块链“亲密接触”,甚至已有布局。

币圈投资二级市场疯狂由来已久,相对更隐匿的一级市场——私募投资圈也迎来狂欢。由于狂热的参与门槛很高,被外界普遍认为多是机构投资者入场的信号。

币圈乱象不断在刷新着人们的认知。部分媒体最近将矛头指向交易平台币安,认为其发行了自己的ICO产品币安币,并上线了交易所,其发行总量恒定为2亿个,币安自己就扮演了币安币最大股东的角色,质疑这是既当“裁判”又当“运动员”的典型案列。仅考虑拥有代币的资本,币安坐拥上百亿元资产,代价仅仅是自己印刷的币安币。

而随着一个个看似玩笑的代币项目正慢慢成真,比特币“博傻”正在进入下半场。有分析人士称,随着个人投资者及机构投资者的跑步入场,有的项目不断刷新下线,甚至懒得修饰,赤裸裸圈钱,最可悲的是即便如此仍有大量投资者追捧。如果“博傻”的下半场不加控制,投资者血本无归将几乎是板上钉钉的事实。

微观

炒作区块链暗藏玄机

□ 张绪旺

2018年这个年初,区块链突然火了,一则是美股A股的资本追逐,迅雷、人人等被边缘化的在美上市的互联网公司,股价接连暴涨;A股挂上区块链概念的公司更是多达数十家,以至于“股价与澄清齐飞”。二则是知名投资人的大讨论,徐小平、薛蛮子、邵亦波就区块链、比特币、ICO展开观点交锋,线上线下好生热闹。

区块链不是新事物,作为比特币的底层技术,它是一种分布式数据存储、传输和认证协议,抛弃了传统中心化的数据库模式,不可篡改、不可伪造。

但区块链当下的火爆,暗藏玄机,在ICO代币币遭到各国政府打击之后,比特币的价格需要信心支撑,把概念从ICO换回到区块链本身,不失为一种巧妙的手段,这背后有着明显的操控痕迹。

可悲的是,尽管区块链和ICO是两个词组,但以目前的疯狂,显然已经混为一谈。从宣布介入区块链的多数公司,尤其是中小公司来看,代币币意图明显,尽管他们会避开政策红线,但无一例外地会打造一款自己发行的虚拟货币。

区块链无疑是具有产业前景的,作为一种变革传统信息交互和存储方式的新协议体系,区块链将深远地影响金融、存储、知识共享等多个领域。

但如果把区块链等同于比特币,任何一个公司都可以巧立名目发行数字货币,别说是产业和业务支撑,就是比特币赖以骄傲的稀缺性,也将不复存在。毕竟,A代币、B代币、C代币……唯一的区别只是算法更改,A代币本身可以稀缺,但与换了名字的比特币又有什么区别呢?

我们曾经感慨,当中国大妈都开始炒黄金的时候,危机已然隐现。回到那句老话,刻意弱化新事物新技术进入门槛的人,不是蠢就是坏。显然,鼓吹者多数是后者。

即便被看作是正本清源的比特币,进展缓慢的实用价值,让这一产品像炒作起来的某种石头,与技术革命没有一点关系。

M 红星·美凯龙
MACALLINE

红星美凯龙家居集团股份有限公司

首次公开发行 A 股

在上海证券交易所隆重上市

股票简称：美凯龙

股票代码：601828

保荐人（主承销商）：

